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Wydział Humanistyczny krakowskiej Aka-
demii Górniczo-Hutniczej obchodzi w  tym 
roku jubileusz 10-lecia. Jest co świętować, 
bo był to czas niezwykle owocny. Obec-
nie Wydział Humanistyczny znajduje się 
w czołówce pod względem jakości kształ-
cenia socjologicznego.

Rok 2001 był dla Akademii Górniczo-
-Hutniczej przełomowy. To właśnie wtedy 
decyzją Senatu uczelni z dnia 30 maja po-
wołany został do życia Wydział Nauk Spo-
łecznych Stosowanych (obecnie Wydział 
Humanistyczny). Była to chwila wyjątkowa, 
bo stanowiła zwieńczenie wieloletniej pra-
cy Instytutu Nauk Społecznych AGH i sta-
rań jego pracowników o utworzenie nowe-
go wydziału. Nie można jednak zapomnieć 
o  tym, że Instytut od wielu lat dbał o „hu-
manizację” AGH i był jednym z pionierów 
tak dziś popularnego otwierania się uczel-
ni technicznych na nauki humanistyczne.

Wydział Nauk Społecznych Stosowa-
nych przeprowadził pierwszy nabór w roku 
akademickim 2002/2003. Szybko okazało 
się, że nowy kierunek – socjologia o spe-
cjalności multimedia i  komunikacja spo-
łeczna – był strzałem w  dziesiątkę, bijąc 
wszelkie rekordy popularności. Na 60 wol-
nych miejsc zgłosiło się wówczas 1200 
chętnych. Był to niebywały sukces, świad-
czący o  zapotrzebowaniu na taki profil 
kształcenia, zwłaszcza w kontekście gwał-
townych zmian globalizacyjnych i  rozwoju 
społeczeństwa informacyjnego. Stworze-
nie specjalności blisko związanej z nowymi 
technologiami było również wyrazem da-
lekowzroczności władz wydziału, o  czym 
przekonać się możemy analizując feno-
men, jakim stał się Internet po 2001 roku 
(Web 2.0), a zwłaszcza tzw. social media, 
które obfitują w przykłady nowych zacho-
wań społecznych.

Dzięki wspaniałemu zapleczu technolo-
gicznemu i wybitnej kadrze naukowej Wy-
dział Nauk Społecznych Stosowanych od 
samego początku był w  stanie zapewnić 
swoim studentom bardzo wysoki poziom 
kształcenia – początkowo na studiach li-
cencjackich, a  później na studiach magi-
sterskich uzupełniających. Od 2008 roku 
funkcjonuje na wydziale nowy kierunek – 
kulturoznawstwo, który kształci w  zakre-
sie studiów licencjackich. W  tym samym 
roku, w  związku z  rozszerzeniem oferty 
kształcenia, Wydział Nauk Społecznych 
Stosowanych przekształcił się w  Wydział 
Humanistyczny.

Dążenie do rozwoju i  dbałość o  ja-
kość kształcenia, spowodowały, że w 2009 
roku Państwowa Komisja Akredytacyj-
na wysoko oceniła jakość, efektywność 

i  innowacyjność procesu dydaktycznego 
na Wydziale Humanistycznym: „Jakość 
kształcenia socjologicznego na AGH jest 
wyborną wizytówką tej uczelni (…) ustana-
wia standard dla innych ośrodków kształ-
cenia socjologicznego.

Należy podkreślić, że to wyróżnienie 
stanowi dodatkowy czynnik motywujący 
do dalszego rozwoju. Wyrazem tego jest 
współpraca wydziału przede wszystkim na 
szczeblu międzynarodowym. Pracownicy 
naukowi mogą pochwalić się pokaźnym 
dorobkiem publikacji w  językach obcych, 
chętnie też uczestniczą w  międzynarodo-
wych projektach badawczych. Ponadto 
Wydział Humanistyczny co roku gości wielu 
znamienitych naukowców z całego świata, 
którzy prowadzą w  trakcie semestru kursy 
w języku angielskim, w ramach tzw. przed-
miotów obieralnych. Studenci również moc-
no angażują się w  promocję wydziału za 
granicą. Wielu spośród nich wyjeżdża co 
roku na studia w  ramach programu Era-
smus oraz innych programów wymiany. 
Natomiast prężnie działające na wydziale 
koła naukowe chętnie uczestniczą i włącza-
ją się w organizację konferencji naukowych, 
odbywających się pod patronatem Wydzia-
łu Humanistycznego.

W kontekście kształcenia nie sposób 
pominąć bogatej oferty studiów podyplo-
mowych. Można doskonalić swoje umie-
jętności zawodowe i interpersonalne w na-
stępujących dziedzinach: praktyczna 
psychologia kierowania i negocjacji, zarzą-
dzanie funduszami Unii Europejskiej, dia-
gnoza i przeciwdziałanie problemom spo-
łecznym, socjologia marketingu – analiza 
zachowań konsumenckich w  warunkach 
kryzysu oraz marketing internetowy. Te 

ostatnie są szczególnie interesujące, gdyż 
doskonale wpisują się w profil kształcenia, 
realizowany przez Wydział Humanistyczny 
od początku jego istnienia. Ponadto stano-
wią świetne uzupełnienie wiedzy zdobytej 
w toku studiów I  i  II stopnia i są szczegól-
nie przydatne dla absolwentów wydziału 
zatrudnionych lub poszukujących pracy 
w  szeroko rozumianym sektorze mediów, 
reklamy, marketingu i Public Relations.

W strukturach wydziału działa prężnie 
Studium Pedagogiczne, które od lat kształ-
ci nauczycieli dla szkolnictwa zawodowe-
go i ogólnego w ramach Studium Przygo-
towania Pedagogicznego dla studentów 
wszystkich wydziałów naszej uczelni, Stu-
diów Podyplomowych Przygotowania Pe-
dagogicznego oraz Studium Doskonalenia 
Dydaktycznego adresowanego do pra-
cowników i doktorantów AGH.

Jak widać, ostatnie 10 lat było dla Wy-
działu Humanistycznego okresem niezwy-
kle szybkiego rozwoju, a  także pasmem 
wielu sukcesów. Nie byłoby ich, gdyby nie 
determinacja i wysiłek wielu osób związa-
nych z wydziałem, a w szczególności pani 
prof. dr hab. Anny Siwik, pierwszej dzie-
kan wydziału, której niezwykła motywa-
cja do pracy i osobiste zaangażowanie za-
owocowały rozkwitem nauk społecznych 
i  humanistycznych w  ramach Akademii 
Górniczo-Hutniczej. Należy również doce-
nić działania obecnego dziekana prof. dr. 
hab. Zbigniewa Paska, który zawsze oka-
zuje przychylność inicjatywom studentów. 
Dlatego też można powiedzieć, iż starania 
władz wydziału i  ich pozytywny stosunek 
do środowiska uczelnianego zaowocowały 
aktywnością i pracowitością zarówno stu-
dentów, jak i wykładowców.

10 lat Wydziału Humanistycznego
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Dowodów na to nie trzeba długo szu-
kać, gdyż działalność Wydziału Huma-
nistycznego jest obecnie znacząca. 
Świadczy o tym choćby częsty udział pra-
cowników tej placówki w konferencjach na-
ukowych na szczeblu nie tylko polskim, ale 
także międzynarodowym. Co najmniej 9 ze 
wszystkich osób wykładających na Wy-
dziale Humanistycznym było w  ciągu za-
ledwie ostatnich 2 lat uczestnikami kilku 
takich spotkań. Przy okazji warto wspo-
mnieć, iż w chwili obecnej humaniści mają 
nawiązaną współpracę z  uniwersytetami 
z Ukrainy, Niemiec i Meksyku. Ostatnio roz-
poczęto także rozmowy z Macedonią.

Ciekawym pomysłem realizowanym 
w  ostatnich latach jest też cykl wykładów 
otwartych „Znani, uznani i  zaprzyjaźnie-
ni”. Przedsięwzięcie to jest związane z za-
praszaniem autorytetów z  kraju i  zagra-
nicy i  umożliwienie im zaprezentowania 
swych poglądów, a  studentom kontaktu 
z  wybitnymi naukowcami. Wśród dotych-
czasowych gości wymienić można choćby 
Wojciecha Bursztę, Henryka Domańskie-
go, Davida Osta, Mortona Halperina, Piotra 
Kowalskiego czy Adama Czarnotę. Wykła-
dy otwarte na Wydziale Humanistycznym 
wygłosili także, jeszcze zanim powstała 
idea cykliczności takich spotkań, Włady-
sław Stróżewski oraz Piotr Sztompka.

Wśród naukowych propozycji wydzia-
łu nie sposób pominąć licznych ogólno-
polskich i  międzynarodowych warsztatów 
i konferencji organizowanych przez tę pla-
cówkę. Należy tu także wymienić zakrojo-
ną na szeroką skalę działalność badawczą 
pracowników. Główne grupy tematyczne, 
jakimi zajmują się tutejsi naukowcy, obej-
mują relacje międzygeneracyjne, statusy 
mniejszościowe, kwestie związane z  nie-
pełnosprawnością i  jej społecznym po-
strzeganiem, migracje, demokrację lo-
kalną, a  także przemiany w  przestrzeni 
miejskiej. Są to oczywiście jedynie przykła-
dy działalności badawczej, której nie da się 

ująć w sposób wyczerpujący na kilku stro-
nach artykułu.

Przy okazji projektów i  badań należy 
wspomnieć o wielu nagrodach i wyróżnie-
niach dla pracowników Wydziału Humani-
stycznego. Dr Jacek Gądecki dwukrotnie 
został laureatem programu stypendialne-
go START organizowanego przez Funda-
cję Nauki Polskiej. To samo wyróżnienie 
zdobył mgr Łukasz Krzyżowski, który może 
się również poszczycić otrzymaniem gran-
tu Marie Curie, oraz grantem indywidual-
nym Funduszu Stypendialnego i  Szkole-
niowego. Niezwykłym wyróżnieniem może 
się także pochwalić dr Jerzy Pałosz, któ-
ry otrzymał odznaczenie Czarnego Krzy-
ża nadawane przez Das Österreichische 
Schwarze Kreuz (OSK) za badania miejsc 
pochówku żołnierzy poległych w  I  wojnie 
światowej.

Również wielu studentów Wydziału Hu-
manistycznego ma na swoim koncie osią-
gnięcia na szeroką skalę. Trzykrotnie pra-
ce dyplomowe absolwentów socjologii 
były wyróżniane tytułem Diamentów AGH 
– praca magisterska Macieja Myśliwca 

oraz prace licencjackie Piotra Janusa i Ka-
mila Łuczaja. Dwukrotnie natomiast stu-
dentki Wydziału otrzymały tytuł Najlepsze-
go Studenta RP. Pierwsze miejsce w 2009 
roku zajęła Dorota Jedlikowska, zaś drugie 
w  tym roku Katarzyna Gola. Warto także 
nadmienić, iż wśród absolwentów socjo
logii znajdują się laureatka konkursu or-
ganizowanego przez PAH – Magdalena 
Trojanek oraz laureatka nagrody Ministra 
Rozwoju Regionalnego – Marta Adamek. 
Natomiast zwycięzcą III Biennale Foto
graficznego został Mateusz Osienkiewicz.

Wszystkie te wyróżnienia są dowodem 
na to, że Wydział nieustannie się rozwi-
ja, a  zatrudnieni w nim specjaliści dosko-
nale realizują się w  swej pracy naukowej. 
Zostaje to zauważone nie tylko podczas 
konkursów na projekty, bowiem aż trzy 
z pięciu osób znajdujących się w zarządzie 
Polskiego Towarzystwa Socjologicznego 
to pracownicy tej placówki, w  tym także 
nowa przewodnicząca PTS – dr Katarzy-
na Leszczyńska. W  swym gronie Wydział 
Humanistyczny ma także dwóch członków 
prestiżowego Collegium Invisible. Wśród 
wykładowców jest nim prof. Janusz Mu-
cha, a wśród studentów Kamil Łuczaj.

Tak liczne osiągnięcia i  starania osób 
związanych z Wydziałem Humanistycznym 
mówią same za siebie. Rozwój tej placów-
ki w ciągu 10 lat jej istnienia jest imponu-
jący i  zauważalny nie tylko w  środowisku 
Akademii Górniczo-Hutniczej, ale także 
na arenie ogólnopolskiej i  międzynarodo-
wej. Wysoki poziom nauczania zarówno na 
kierunku socjologia, jak i  na kulturoznaw-
stwie znajduje odzwierciedlenie w  ambi-
cjach studentów i  absolwentów. Nie po-
zostaje nam zatem nic innego, jak życzyć 
wydziałowi dalszych sukcesów na drodze 
rozwoju!

• � Małgorzata Matlak, Michał Paciorek 
Studenci II SUM Socjologii WH
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fotografie z uroczystości: foto.agh.edu.pl/thumbnails.php?album=230




